

好家风在春节团圆中传承

本报记者 周洁

春节是最富有中国特色的传统节日，阖家团圆、走亲访友，在欢声笑语中辞旧迎新……每一次相聚都是人们珍贵的记忆，是烙印在骨血里的家国情怀。这样的节日，成为不少家庭传承优良家风的良好契机。

“感恩”让团年饭滋味更浓

1月21日，农历大年三十，四川省彭州市居民杨忠国家里四代同堂，全家19口人围坐在一起共聚天伦。晚上7点，热腾腾的团年饭端上了桌。

开饭前，杨忠国把88岁的老父亲请到主位上坐好，带着全家老小，恭恭敬敬地给老人鞠躬行礼，感谢老人的养育之恩，向他送上新春的祝福。“好啊，都乖，明年大家会更好！”看着眼前团聚的一大家子，杨老爷子高兴得合不拢嘴。

孝老爱亲是杨忠国一家的好家风。杨忠国

的母亲去世早，他和兄弟姐妹4人是父亲一手拉扯大的。对杨老爷子，一家老少很是敬重，平日经常嘘寒问暖，十分孝顺，而敬礼感恩的春节团年仪式，在杨家已经持续了8年。2015年杨老爷子八十大寿，那年春节的团圆宴上，杨忠国带着家人们集体向杨老爷子敬礼感恩。从此以后，敬礼感恩就成了杨家人春节团年最重要的仪式。

“家里人多，平时都忙，很难聚齐，能一起给老爷子敬礼感恩的机会不多。春节阖家团圆，就是我们表达心中敬意的最好机会。”杨忠国说，“孝老爱亲的好家风，不仅要讲给孩子听，更要做给孩子看。现在，就连家里3岁的小曾孙也知道要感恩父母、孝敬老人，拿到压岁钱就要去给祖爷爷买好吃的。”

在杨忠国看来，春节团年对中国人意义特殊，在这个时候向老人敬礼感恩，能让孝顺更有仪式感，也能给春节多添一份孝老爱亲的温暖，让团年饭更有滋味。

“奋进”让新一年生活更美

春节期间，驻地在重庆的民航飞行员刘博因为春运值班没能返乡过年。1月24日，农历正月初三，刘博的家人特地从成都赶到重庆看望他。大家围炉闲话，谈论着过去一年的得失，也憧憬着新一年的美好生活。

聊到工作，刘博和家人不约而同地向去年才大学毕业、刚参加工作的刘家小弟刘礼传授起了工作经验：

“工作要踏实，做事情要有担当，有责任心。”

“干一行，就要专一行，把工作做精，那才是本事！”

“不管什么行业，需要的都是认真干事的人，而不是偷奸耍滑的人。”

“尽职尽责，不管什么时候，都一定不会错。”

……

一句句质朴的话语透露出刘家爱岗敬业、

踏实奋斗的优良家风。谈话间，刘博已经整理好行装，准备出门前往机场，执飞重庆前往深圳的航班。尽管和儿子的相聚只有短短半天时间，心中不舍，但刘爸爸依旧为儿子感到骄傲。“一路平安，新一年加油干！”叮嘱完刘博，刘爸爸又回过头对刘礼说道：“要向你哥学习，认真工作，日子才会更好！”

看着春节假期里依旧坚守岗位的二哥哥，刘礼听着家人的教导，毫不含糊地点头回应道：“一定向你哥学习，努力工作，兢兢业业，踏实奋进。”

“踏实努力地奋斗，就是新一年最好的启航。”刘博、刘礼兄弟俩约定，新一年拒绝“躺平”“摆烂”，撸起袖子加油干，努力为家人创造更加美好的生活，奔向更好的前程。

这些弥足珍贵的好家风，在“春节”这个特殊的中国节日里，由一辈人做给一辈人看，一代人讲给一代人听，在润物无声中为新一年更添了文明新气象。

首都地区文明办主任会议召开

(上接1版)

“今年是大考年，要瞄准争创全国文明典范城市和全国文明城区目标，推动创建成果惠及千家万户。”北京市委宣传部副部长、首都文明办主任滕盛萍介绍，专项文明创建活动也将持续深化，要深化文明村镇创建，督导72个全国文明村镇完善创建台账；深化文明单位创建，引导文明单位带头开展光盘行动、门前三包、爱国卫生运动等创建活动；深化文明家庭创建，推进家庭家教家风建设；深化文明校园创建，不断提高未成年人思想道德建设水平。

“文明驾车 礼让行人”被列入冬奥文化遗产，专项整治行动会持续深化。滕盛萍说，要发动全市公务员、公务车、公交、出租、客运、外卖快递等重点行业企业带头做榜样，引领社会各界参与专项行动。持续开展示范路口测评及社会效果调查，扩大市区两级示范路口创建规模，加大执法管理和文明引导力度，曝光不文明行为，推动形成文明礼让共识。

新的一年，北京市还将完善新时代文明实践三级体系，健全市区联动机制，推动市级优质资源下沉基层，把新时代文明实践中心打造成传播创新理论的大众平台、动员和组织群众的高效便捷载体。

滕盛萍介绍，北京市将发挥新时代文明实践中心(所、站)三级平台作用，推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。探索更多“为群众办实事”的直达路径，用好“点单派单”精准服务机制，借力12345热线“接诉即办”，回应群众诉求，解决实际问题。

(上接1版)

西宁市将加强重大先进典型的培育力度，完善宣传发布机制，定期发布“西宁好人”“新时代好少年”，全力做好全国、全省道德模范、“中国好人”“青海好人”等评选推荐工作。西宁市委宣传部文明办主任陈伟龙表示，将推进道德模范和身边好人学习宣传在西宁展现新气象。

南京市浦口区委宣传部副部长、区文明办主任杨诗云告诉记者，接下来，浦口区将深入贯彻全国文明城市会议精神，进一步健全先进典型选树宣传机制，深入挖掘“中国好人”刘泽琴、“全国教书育人楷模”杨瑞清等先进典型的事迹，承办好全省道德模范与身边好人交流活动暨美善浦口人故事分享会，讲好浦口故事，传播浦口好声音，构筑起文明厚德的美善新浦口。

宁县委宣传部副部长刘旭春介绍，下一步，宁县委宣传部将深入学习贯彻党的二十大精神，继续把典型选树作为宣传思想工作的重要抓手，建立健全统筹推进机制、典型挖掘机制、会商研判机制、立体宣传机制、示范引领机制等工作机制，在持久有效地“选典型、颂典型、用典型”上下功夫，努力实现“先进变榜样，榜样人人学”的良性循环，为推动宁县高质量发展提供强大精神支撑。

“2023年，我们将围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线，深入贯彻落实习近平总书记给‘中国好人’李培生、胡晓春重要回信精神，大力实施公民道德建设工程。”黄山市文明办副主任胡武军告诉记者，目前，黄山市共推出全国道德模范及提名奖8名、“中国好人”92名、安徽省道德模范及提名奖15名、“安徽好人”132名，以此为根基，黄山将积极开展黄山市道德模范、“黄山好人”一系列评选表彰活动，做好国家级、省级先进典型推报工作；加大全媒体传播，常态化开展先进典型宣传活动；建设“星光大道”，通过“图片+文字”和声、光、电相结合的方式展示先进典型；开展“德耀黄山”品牌推介活动，组织先进典型深入基层，传播真善美、传递正能量。



2月1日，元宵佳节前夕，“中国灯笼艺术之乡”江西省芦溪县龙腾狮跃、欢声笑语，满城灯彩闹新春，古城缩龙、丰年舞狮、女子布龙、牛带茶灯等21支灯彩队伍汇聚县城表演，喜迎元宵佳节。

邓建萍 摄

永丰村：“丰”景入画来

(上接1版)

乡风文明成果“丰”

行走在永丰村，一座座以农耕文化墙为点缀的白墙黛瓦民居干净整洁，庭院门口的栅栏里生长着蔬菜和鲜花，不少小院门口挂着的“星级文明户”牌子十分引人注目。李其祥告诉记者，就在不久前，他们一家也被评为了“星级文明户”。

1月12日晚，永丰村举行了新年文艺晚会暨年度表彰大会，晚会现场，永丰村2022年度“好公婆”“好儿媳”“好人好事”“五好家庭”“星级文明户”总计16名获奖者受到表彰，李其祥就是其中之一。领到荣誉证书后，他把证书上的内容念了一遍又一遍，他说：“以前羡慕别人家能挂上‘星级文明户’的牌子，现在我们家也

可以挂上了。”

为进一步提升农村乡风文明建设水平，眉山市东坡区在全区范围内组织开展“星级文明户”评选活动。活动严格按照爱党爱国、遵法守法、诚实守信、勤劳致富、孝老爱亲、友善互助、见义勇为、家风家教、文明风尚、环保整洁十项标准进行星级评定，每符合一个标准，即可获得一颗星星。活动还建立了长效机制，实行动态管理，利用“退星”机制对创“星”后违反评选标准的及时调整，审议后取消称号及其年度申报资格。

永丰村党委书记李雪平介绍，永丰村现已评定“星级文明户”82户。他说：“‘星级文明户’

的评选，不仅营造了认‘星’、创‘星’、争‘星’的浓厚氛围，更凝聚了全村百姓爱护环境卫生、发展产业致富、促进邻里和谐的社会共识。”

既要让村民腰包鼓起来，更要让村民精神富起来。春节前夕，眉山市道德模范、身边好人等先进典型巡讲暨“进乡镇”专场巡讲活动在永丰村道德讲堂举行。作为东坡区正在打造的新时代文明实践示范点，永丰村在东坡区文明办的指导下，按照学习实践科学理论、宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗五大类别，常态化开展群众喜闻乐见的文明实践活动，进一步提高村民思想觉悟，丰富百姓的精神文化生活。

李雪平说：“我们希望通过开展不同形式的活动，进一步增强永丰村党委的凝聚力，在带动百姓共同致富的同时，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。”

永丰村新时代文明实践站工作人员王敏告诉记者，志愿服务队以满足群众日常生活、精神文化、喜闻乐见的活动为切入点，通过“讲、评、帮、和、乐、庆”6种工作方式，打通服务群众的“最后一公里”。同时，村里还引入了社会组织、社工组织、社会爱心人士，形成多维度服务体系 and 力量体系，满足群众生产生活和精神文化需求。

下午6点，记者离开永丰村时，田间劳作的村民骑着三轮车在夕阳下踏上归途，货运大卡车满载新鲜的青菜驶向城区，正在建设的综合服务中心“丰收里”项目主体结构已基本完工，邵国东开着车子在田间巡视期待今年能有个好收成，李其祥一家热热闹闹地商量着拍怎样的全家福……温暖的嘱托，奋进的力量，永丰村村民更美好的生活就在前方。

北京怀柔：“三心”活动让文明实践更接地气

魏明俊 赵赛楠

2023年以来，北京市怀柔区新时代文明实践中心围绕“志愿服务送关爱·文明实践树新风”主题，通过“传理论，铸同心；送关爱，暖民心；兴文化，聚人心”的“三心”文明实践活动，推进新时代文明实践工作落地。春节期间，怀柔区已组织开展1500余场次各类文明实践志愿服务活动。

年初，怀柔区新时代文明实践中心“党的声音进万家”主题推动日活动启动，拉开了怀柔区2023年春节期文明实践志愿服务活动序幕。全区依托1个区级中心、16个乡镇街道所、317个村居站，通过实践基地办活动、志愿团队入村、百姓名嘴入户等方式，把习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神送到了群众的心坎，让宣讲活动更聚人气、更接地气。

春节期间，怀柔区317个新时代文明实践站通过发布文明实践志愿服务项目，组建了由1962名党员组成的“红马甲”便民服务队，依托文明实践网格化管理体系，为空巢老人、留守儿童、困境儿童、残疾人等群体提供就医送药、物资保障、快递转运、应急抢修等服务，使新时代文明实践站变身为群众健康的“守护站”。

为发挥模范精神引领和典型示范作用，怀柔区开展了“礼遇模范典型·弘扬榜样力量”春节慰问走访活动，为149名道德模范、北京榜样、身边好人送上了春节大礼包和新春祝福。

农历小年这天，随着怀柔区第33届群众艺术节启动，怀柔区新时代文明实践中心组织开展了文艺演出、年俗表演、非遗体验等各类文化活动，“我们的节日”“欢乐下基层”“文化进万家”等文艺活动，为群众奉上了一道道精美的“文化大餐”。

此外，春节期间，怀柔区文明实践志愿服务总队还与镇街文明实践志愿服务中队、村居文明实践志愿服务分队联合开展“菜单式”志愿服务。志愿者们深入村居，为群众写春联、送福字、拍全家福，提供文艺演出、科普教育、健康咨询、体育健身等服务，打通了服务群众的“最后一公里”。

铜陵市文明办召开招商引资暨作风建设深化年工作会议

本报讯(蒋洁)1月29日，安徽省铜陵市文明办召开招商引资暨作风建设深化年工作会议。会议传达学习了全省持续深化“一改两为”全面提升工作效能大会精神和2023年全市重大项目突破年暨作风建设深化年动员大会精神，通报了2022年全办招商引资工作情况，研究部署了2023年全办招商引资工作。

会议指出，“双招双引”是市委、市政府首位工程，是铜陵高质量发展的现实需要，是满足群众对美好生活向往的有力抓手，是锻炼干部职工全方位发展的有效载体，全办上下要牢固树立“发展要、项目为王、实干为先”的工作导向，积极响应市委“拼出一个新铜陵”的号召，以过硬作风不折不扣抓好招商引资工作，完成年度招商引资目标任务。

会议强调，新的一年，全办上下要按照省委“一以贯之五做到、踔厉奋发五提升”的工作要求，以“别人在走、我们要跑”的奋斗姿态，只争朝夕、苦干实干，全力以赴、争先进位。一是要提高政治站位，全力以赴深化招商引资；二是要聚焦能力提升，全力以赴优化作风建设；三是要聚焦争先进位，全力以赴强化工作落实。

吴忠市召开创建全国文明城市工作培训会

本报讯(马雅琴 王亚兵)1月29日，宁夏吴忠市召开“补齐短板弱项 提升创建质量”创建全国文明城市工作培训会，进一步推动创建工作实打实、常态化、高质量。

会议强调，全市上下要深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于社会主义精神文明建设重要论述，坚持目标不变、力度不减，突出为民惠民、常态长效，以高度的政治站位和责任担当全力创建全国文明城市。要坚持问题导向，补短板、强弱项，扎实解决好群众的思想问题和实际问题，让群众从一件件好事实事上感受到创建带来的实实在在变化。要落实工作责任，坚持高位推动、责任驱动、协调联动，切实把创建工作抓在手上、落在行动上，以求实效的作风确保创建成效，提高人民群众获得感、幸福感、安全感。

会前，与会人员深入利通区金星镇金星花园社区和老东郊菜市场等地进行实地调研指导。自治区有关专家结合调研情况进行专题培训。